Poziom
2-4 LO

Temat lekgcji

Strategie rozwigzywania zadan zamknietych
Odniesienie do Podstawy Programowej

Wymagania ogdlne
IV. Rozumowanie i argumentacja.
4) Stosowanie i tworzenie strategii przy rozwigzywaniu zadan.

Wymagania szczegétowe. Zakres podstawowy.
I. Liczby rzeczywiste.

[ll. Réwnania i nieréwnosci.

V. Funkcje.

Umiejetnosci konieczne do realizacji tematu

e Umiejetnos¢ wyznaczania wartosci wyrazen arytmetycznych.
Cele lekciji
e Ksztattowanie umiejetnosci stosowania réznych strategii rozwigzywania zadan zamknietych.

Wykorzystywane funkcje kalkulatora

Wprowadzanie danych przy pomocy wyswietlania
naturalnego

Wybor wyswietlania naturalnego umozliwia wprowadzanie | wyswietlanie
utamkow | pewnych funkcji (log, X2, 13, ¥, Ve, 3, Wo, X7, 109, €%, |, didx,
I, Abs) tak samo, jak sg zapisane w podreczniku.
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Uzywanie wartosci i wyrazen jako argumentow

(wyiacznie w trybie wyswietlania naturalnego)

Wprowadzona wczesniej warto$é lub wyrazenie mogg zostaé uzyte jako

argument funkcji. Po wprowadzeniu % mozna to, na przykfad, zrobi¢
iac /1

argumentem v, otrzymujac 5"

/ Aby wprowadzic 1 + % a nastepnie zamieni¢ to na 1 +1,;"%

1@7Ee 1+%' T mma
PIVOMENS |1,
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@ |10

Jak wida¢ powyze], wartos¢ wyrazenia po prawej stronie kKursora po
nacisnigciu (i) (INS) staje sie argumentem funkcji okreslone] w dalszej
czescl. Zakres okreslony jako argument bedzie wszystkim przed pierwszym
otwartym nawiasem po prawe] stronie, jesli taki istnieje, lub wszystkim przed
plerwszg funkcjg po prawej stronie (sin(30), log2(4), itd.)

Mozna to wykorzysta¢ w nastepujacych funkcjach: (B, [0, [,
() () (fv). (6P (o) (=), (o) () (E0), (G0FT) (og) (10%), [seT) (in] ("), (=),
(=7, @) (=) (*Ve), () [p) (ADS).
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Dodatkowe pomoce i materiaty
e Kalkulator

e Zatgcznik 1: Karta pracy 1 - Cwiczenie do pracy w parach
e Zatacznik 2: Zestaw zadan maturalnych 1

e Zatgcznik 3: Zestaw zadan maturalnych 2

Przebieg lekcji
1. Wykonanie w parach Cwiczenia z karty pracy (Zatacznik 1).

Cwiczenie
Zaproponujcie rézne sposoby rozwigzania ponizszych zadan.

Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna osmiu liczb: 3, 5,7, 9, x, 15, 17, 19 jest rowna 11. Wtedy

A, x=1 B. x=2 C. x=I11 D. x=13
CKE, Matura PP, maj 2017

Zadanie 8. (0-1)

Dana jest funkcja liniowa f(x)= jx+ 6. Miejscem zerowym tej funkeji jest liczba

A 8 B. 6 C. -6 D. -8

CKE, Matura PP, maj 2016

Podsumowanie ¢wiczenia:

e Poréwnanie zaproponowanych sposobdow. Dyskusja (np. wskazanie odpowiedzi, ktére mozna
byto wyeliminowaé w zadaniu 8.)
e Dyskusja nad réznymi strategiami rozwigzania zadan zamknietych (ogdlnie).

2. Przypomnienie strategii rozwigzywania zadan zamknietych.
e Rozwigzywanie zadania jak zadanie otwarte i po rozwigzaniu odszukanie wéréd odpowiedzi
tej wtasciwe;.
e Eliminowanie odpowiedzi podanych do zadania na podstawie warunkéw zadania.
e Sprawdzanie z warunkami zadania kazdej z podanych odpowiedzi.

3. Rozwiazanie za pomocg kalkulatora kazdego z podanych zadan maturalnych (zatgcznik 2) na dwa
sposoby:

1) jak zadanie otwarte;
2) sprawdzania odpowiedzi z warunkami zadania.
4. Rozwigzanie za pomocg kalkulatora zadan z Zestawu 2 (zatgcznik 3).

Uczniowie mogg zauwazy¢, ze rozwigzanie wymaga wyznaczenia wartosci wyrazenia w zadaniu
oraz w odpowiedziach.

5. Podsumowanie.
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Karta pracy 1.
Cwiczenie

Zaproponujcie rézne sposoby rozwigzania ponizszych zadan.

Srednia arytmetyczna osmiu liczb: 3, 5,7, 9,x, 15,17, 19 jest rowna 11. Wtedy

A, x=1 B. x=2 C. x=11 D. x=13
CKE, Matura PP, maj 2017

Dana jest funkecja liniowa f(x)= Zx+ 6. Miejscem zerowym tej funkeji jest liczba

A. 8 B. 6 C. -6 D. -8

CKE, Matura PP, maj 2016
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Zestaw zadan maturalnych 1.

Zadanie 1. (0-1)
Liczba log 2 jest réwna

A, 2 B. 4 c. 2

Zadanie 4. (0-1)
Rownos¢ (2\/5 —a)- =17-12{2 jest prawdziwa dla

A. a=3 B. a=1 C. a=-2

Zadanie 7. (0-1)

D.

1 | =

CKE, Matura PP, maj 2019

D. a=-3

CKE, Matura PP, maj 2016

Miejscem zerowym funkeji liniowej f okreslonej wzorem f(x)=3(x+1)- 63 jest liczba

A. 3-63 B. 1-6\3 C. 23-1

Zadanie 4. (0-1)

1 : :
Réwnosé —+—+—=1 jest prawdziwa dla
4 5 a

11

a=—
20

Zadanie 4. (0-1)

D. 2/5-+
)

CKE, Matura PP, maj 2019

CKE, Matura PP, maj 2019

Cena roweru po obnizce o 15% byla réwna 850 zl. Przed obnizka ten rower kosztowal

A. 865,00 7! B. 850,157zl C. 1000,00 zi

Zadanie 7. (0-1)

x'+2x=0

Rownanie —

x"—4
A.ma trzy rozwigzania: x=—2 . x=0,x =2
B. ma dwa rozwigzania: x =0 ,x=-2
C. ma dwa rozwigzania: x =—2 ,x =2

D. ma jedno rozwigzanie: x =0

D. 977,50 zt

CKE, Matura PP, maj 2018

CKE, Matura PP, maj 2018
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Zestaw zadan maturalnych 2.

Jak za pomocg kalkulatora rozwigzaé te zadania?

Zadanie 2. (0-1)

. 7 ’81 .
Liczba {[: - 3]— jestrowna
3 V56

=
LIS

3 9
A. B. C. — D. —
2 23/21 2 4
CKE, Matura PP, maj 2018
Zadanie 2. (0-1)
Liczba 354 —32 jest rowna
A, 352 B. 3 c. 232 D. 2

CKE, Matura PP, maj 2017
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